  长篇小说：立足本土，面向传统
於可训

中国现代长篇小说自发生之日起，就深受西方影响。西方长篇小说，尤其是十九世纪现实主义长篇小说模式，在现当代长篇小说创作中，一直占据主导地位，虽然从上世纪四十年代末开始，到五六十年代，因为受战争和毛泽东文艺思想影响，在通俗化大众化浪潮中，曾有过回归民族民间传统的趋势，“革命历史演义”和“新英雄传奇”创作盛极一时，但自新时期以来，因为对外开放和文学革新的影响，西方模式依旧占据强势。不同的是，在十九世纪现实主义长篇模式的影响之外，又增加了二十世纪现代主义长篇小说的影响。因为这种影响，新时期长篇小说创作，虽然不像中短篇那样不停顿地追逐西方“新潮”，但却同样未能跳出西方长篇小说的艺术窠臼。

到了上世纪九十年代，一些作家开始有了新的觉悟。这种觉悟最先见于某些作家对八十年代的创作反省，而后发展到先锋作家的集体转向，由此也影响到一些新进作家的创作。我曾对此作过较为系统的梳理，虽不完全是针对长篇创作，却与长篇创作有直接的关系。近二十年来，随着长篇创作在数量激增的同时，质量提升和艺术创新的呼声越来越高，一些作家已开始进行一些新的文体实验，萌生了一种新的艺术追求。这种文体实验和艺术追求总的趋势和主要特点，可以用如下八个字来概括，就是：立足本土，面向传统。以下，仅就这个问题，略陈己见。

一、面向“大传统”的文化视点

中国文学自近代以来，一直在寻求一条与广大民众沟通的道路，不论是为着政治改良的需要，还是为着思想启蒙和革命斗争的目的，都力求使文学从文人雅士的手中解放出来，以一种通俗的大众的形式为广大民众所接受，因而其艺术创造的资源，就对历史遗产的继承这一方面说，主要是取自民间的传统。到了上个世纪四十年代以后的一个相当长的时期，更以通俗化大众化为文艺发展的主要方向，历代文人创作中，除极少数具有“人民性”和“民主性”的“精华”被“批判地继承”外，民间文化几乎成了覆盖整个历史文化遗产的唯一可资利用的传统文化资源。相对而言，在漫长的中国古代社会居于主导或正统地位的“庙堂”文化和“士人”文化，经过五四时期的文化批判和后来长期的革命改造，逐渐被贬为“封建糟粕”，被弃之如弊屣。这种偏废和偏至现象，就对长篇小说的影响而言，一方面固然因为继承了中国古代“话本”，尤其是长篇“话本”和章回小说的传统而创造了“革命历史演义”和“新英雄传奇”的创作高潮，但另一方面，同时也因为拒绝了更多的文学资源和文化资源而限制了长篇文体艺术拓展的空间。

在文学革新浪潮的推动下，新时期长篇小说在克服帮腔帮调帮风帮气的同时，也逐渐走出了上述五六十年代比较单一的“革命历史演义”和“新英雄传奇”的创作模式，重新回到五四以后的现实主义长篇传统上来。虽然这期间也有人做过现代主义的艺术实验，如李国文的《冬天里的春天》借鉴意识流手法等，但毕竟因为长篇文体的改变牵涉面广，故而在一个相当长的时期内，未见有重大的突破和超越。近期长篇作家本土意识的觉醒，长篇创作中本土化趋势的出现，是近三十年来的长篇创作在经历了一个否定之否定的历史行程之后，从一个更高的意义上重新“回归传统”的表现。但这个“传统”，已不是上述四十年代后单一的民间的“小传统”，而是整个民族历史文化的“大传统”。
所谓 “大传统”和与之相对的“小传统”，原是西方学者用以分析城市和农村二元结构的文化传统所使用的概念：由城市社会中少数上层人士和知识分子所代表的城市文化传统被称为“大传统”，它是靠教育传承、有意习染而成；由乡村社会中多数的农民群众所代表的文化传统则被称为“小传统”，它是在日常生活中自然形成的，主要靠日常生活习俗和民间文化潜移默化的影响。所以这一对概念的转义又含有上层文化和下层文化（民间文化）、正统文化和非正统文化、知识分子文化和大众文化的分别。后来的学者也有将这一对概念移用于精英文化和大众文化、雅文化和俗文化的研究者，称前者为“大传统”，后者为“小传统”。我这里所说的“大传统”，是指一个社会包括上述全部二元结构在内的整体的文化传统，“小传统”则是指其中的一元或一个部分的文化传统。从这个角度来看近期长篇作家的本土意识和长篇创作的本土化趋势，较之以往，尤其是上述四十年代末到五六十年代的民族民间化趋势，有一个鲜明的特点，就是作家的文化视点是落在整个本土文化的“大传统”上面，而不只是“民间的”或所谓“劳动人民”的“小传统”一个方面。
二、化用本土资源的艺术取向
因为作家的文化视点落到了整个民族文化的“大传统”上面，所以，整个民族的文化遗产，也就成了这期间长篇作家开发取用的对象。概而言之，主要表现在如下几个方面：
1、回到“原始的‘书’”。所谓“原始的‘书’”，是张承志的一个说法。张承志在告别八十年代创作《金牧场》所受西方结构主义影响的同时，把新的长篇《心灵史》的结构锁定在一个民间教派的秘密钞本《热什哈尔》上面。而且认定套用这种民间文本的结构，不纯粹是一种文学上的借鉴，而是由此打开了一个通道，让文学向中国传统“文学历史，不作分类”的“原始的‘书’”回归。他认为这个民间教派的秘密钞本《热什哈尔》，就是这样的一部“书”：“它既是史事，又是神学，接近散文记录文体，又像在隐喻象征。它间于历史、文学、宗教三者之间”。因为受着《热什哈尔》的影响，所以张承志的《心灵史》既是一部小说，又是一个教派的历史，同时也是一种宗教的布道书。

与张承志的这个说法类似，韩少功在结束了他的“文学寻根”之后，也顺藤摸瓜地走进了中国文化传统深处。进入九十年代以后，他不但化用本土资源，创作了两部具有独特文体学价值的长篇小说《马桥词典》和《暗示》，而且在这个过程中，关于长篇小说的文体观念也发生了类似张承志的变化。他说：“我一直觉得，文史哲分离肯定不是天经地义的，应该是很晚才出现的。我想可以尝试文史哲全部打通，不仅仅散文、随笔，各种文体皆可为我所用，合而为一。”在《马桥词典》中，他“打通”了文学和语言学（马桥方言）研究，《马桥词典》因而既是一部长篇小说，也是“一本关于词语的书”。因为“需要剖示这些词语的生活内蕴，写着写着就成了小说”。 在《暗示》中，他“打通”了文学和哲学研究，因而《暗示》既是一部长篇小说，又是“一本关于具象的书”，在这部“书”中，他要探讨“那些言词未曾抵达的地方，生活到底是否存在，或者说生活会怎样地存在。”之类的哲学问题。因为“需要提取这些具象的意义成分，建构这些具象的解读框架，写着写着就有点像理论了”。

此后，在其他作家的创作中，也有类似的情况出现，如阿来的新作《瞻对》，作者自己对它的文体定位虽然是“纪实文学”，但实际上却是一部“打通”了文学和历史的长篇小说。它的“纪实”部分虽然写的是瞻对这个“两百年的铁疙瘩”的“融化史”，但却是用小说的笔法。如同《春秋》纯粹是史而《左传》同时也具有历史散文的性质一样，《瞻对》的每一个细目也是历史，是如《春秋》一样的历史纲要或提纲，但因为用了小说的笔法，所以展开来就是一部长篇小说。

主张“打通”文史哲，回到中国古代“原始的‘书’”的状态，是近期长篇小说文体创造的一个大胆的设想和尝试。这种设想和尝试意味着中国全部文化遗产都将向长篇小说文体敞开，供长篇作家任意取用。文史哲不分，本来是中国古老的文化著述传统，直到魏晋南北朝时期，有了“文”“笔”的区别，文学才逐渐从这个文史哲不分的混成体中分离出来。但即便如此，后代流行的有些文体，如笔记这种独特的散文文体，仍未能将文史哲彻底分离开来。中国古代这种文史哲不分的著述传统，从某种“纯文学”的观点看，可能影响文学文体的艺术纯粹性，但正因为文学从文史哲的混成体中分离出来之后，太过强调自身的纯粹性而不免画地为牢，为自己定下了许多束缚手脚的禁忌和规矩，影响了文学文体的发展和进步。从一个更新的意义上，重新回到这种文史哲不分的“原始的‘书’”的状态，是破除这些禁忌和规矩的一个有效的方法，也是一次“文体的大解放”。

2、化用史书体例。有借用编年体史书体例者，如方方的《乌泥湖年谱》、迟子建的《伪满洲国》等。这些作品借助编年体的史书体例，依年序次，记录所叙年代之事。但所叙之事，并非史实，而全属虚构，故用的是小说的笔法。这样的写法，较之一般依线性时间叙事的小说，易增加其所叙之事的真实感，使所叙之事更贴近历史。有脱胎于纪传体史书的，如张炜的《外省书》，这部作品共分十一卷，每卷以一个人物（本名或外号）命名，既是一个叙述的角度，又关乎这个人物的生平和命运。这样的写法，与此前有过的多重第一人称叙事不同，是对纪传体史书体例的活用。通常认为纪传体史书所记只是人物的生平，其实也是历史叙述的角度。从这个意义上说，张炜的《外省书》与纪传体史书有异曲同工之妙。此外，如柯云路的《黑山堡纲鉴》虽有所变通，但因“纲鉴”一体，本脱胎于编年体史书，故也应归入此类。
3、化用其他文史典籍。有采用地方志写法的，如孙惠芬的《上塘书》，这部作品用九章的篇幅，分别写到了“上塘的地理”“上塘的政治”“上塘的交通”“上塘的通讯”“上塘的教育”“上塘的贸易”“上塘的文化”“上塘的婚姻”“上塘的历史”，把上塘作为人物，写出了一个村庄的“精神志”。有斟酌取用历法、农书和风俗志写法的，如郭文斌的《农历》和李锐的《太平风物》。《农历》顾名思义是写四时节气，类似于古之《荆楚岁时记》，但所写又并非全是岁时节令、风物故事，而是人的生活和存在方式。《太平风物》则用一种“超文体拼贴”的方法，把“图片和文字，文言和白话，史料和虚构”，都拼贴在一起，以连接 “历史的诗意和现实的困境”，表现作者对文明失落的忧患和悲怆。作者虽将其定位为“农具系列小说”，但因有一以贯之的结构和主题，仍可以长篇小说视之。也有依托古书结构的，如贾平凹的长篇近作《老生》将《山海经》的文本结构直接转移到小说中，作为小说的叙事空间。

4、化用笔记文体。如果说上述文体跨越，大都不出传统史（编年体、纪传体）、志（地方志、风物志）的范畴，那么，对笔记这种独特文体的转化和利用，就使得这期间长篇小说的文体实验，进入了一个更为广大的文体空间，也获得了更大的叙事自由度。笔记在中国文化著述的“大传统”中，是一个十分独特的文体，按西方的文体标准，可以说是散文，在中国传统的文体观中，也属于“散体文字”的范畴，其中有人物有情节的，后人按西方的标准，称其为小说（“笔记小说”）。其实在中国古代，笔记本来就是“小说”家族的一员，只不过中国古人所谓的“小说”，与西人所谓的“小说”有所不同罢了。正因为笔记本身就是一种“跨文体”的文类，它的写法几乎涵盖除正统诗文和经史之外的所有写作领域，可资转化利用的资源，也远较其他文体为多，因而在上世纪八十年代，就引起了作家的广泛兴趣，曾出现过一个“新笔记小说”创作的热潮。但其时的创作，多见于短篇小说，虽然也有如贾平凹的“商州系列”连缀起来，已具中长篇规模，但毕竟不是有意识地利用笔记体创作的长篇小说。真正对笔记文体有比较深入独特的认识，且化用于自己的长篇创作的，是韩少功和他的《马桥词典》《暗示》两部长篇小说。虽然作者对这两部作品的文体各有界定，但仍不反对称其为“笔记体小说”，或“类似于古代笔记小说”。在这期间，被论者目为笔记体长篇的还有叶广芩的《青木川》等作品，如果说，《马桥词典》和《暗示》，是“掇拾旧闻”“记述近事”，那么，《青木川》就是对历史的考订和辩证，二者都是笔记所独具的一种文体功能，也是中国古代笔记所属的两种主要类型。

三、全面复兴中国小说叙事传统

如前所述，因为在相当长的一个时期内，对中国传统存在理解和继承的偏颇，所以此前的长篇小说创作，多取用“话本”和章回体的资源。近期虽然有些作家，如莫言仍在向民间“有意识地大踏步撤退”，贾平凹仍坚持将“话本”小说的传统融入自己的长篇创作，李锐也呼吁重视章回体小说的价值，包括王蒙化用宋元“说话”的“得胜头回”等等，但已不限于某种外在的形式，而是其内在的精神。贾平凹甚至将“话本”的“说话”，改造为日常的“说话”聊天，认为小说就是“在一个夜里，对着家人或亲朋好友提说一段往事”，就是“给家人和亲朋好友说话”，说明这样的继承与此前已大为不同。尤其值得注意的是，近期长篇小说在注重上述民间传统之外，对作为文人创作的“人情小说”，也表现了极大的兴趣。较典型的如上世纪九十年代初，贾平凹的《废都》受《金瓶梅》影响，其中的某些情节，甚至是对《金瓶梅》的直接模仿。近年来格非创作长篇“江南三部曲”，因对现代主义产生怀疑而多次搁浅，最后通过重读《金瓶梅》找到了新的写法：“重读《金瓶梅》使我最终决定另起炉灶。它的简单、有力使我极度震惊，即使在今天，我也会认为它是世界上曾经出现过的最好的小说之一。我觉得完全可以通过简单来写复杂，通过清晰描述混乱，通过写实达到寓言的高度。所以，我觉得以现在这样的方式来完成这部小说”。以《金瓶梅》为代表的“人情小说”是中国长篇小说叙事传统的一大转折，此前多依附历史，好言神魔，到《金瓶梅》却转向“世情”，着重描写社会人生，人欲人性，至《红楼梦》达到长篇艺术的高峰，在“话本”之后，自成一个文人独创的系统。对这个系统的艺术经验，除《红楼梦》因其地位特殊而有较多继承外，其他则多付阙如。尤其是像《金瓶梅》这样的“禁书”，更无人问津。近期长篇作家在继续关注“话本”传统的同时，也重视“人情小说”的艺术经验，致力于全面复兴中国小说的叙事传统，无疑也是其文化视点由“小传统”转向“大传统”的重要表现。

4、 追求自由表达的写作目标

从上世纪九十年代以后，长篇作家无论是个体的创作反思，还是群体的创作转向，都谈到一个问题，就是追求自由的表达或表达的自由。张承志曾以《金牧场》的创作为例，说明不能自由地表达给他带来的写作困境。他说《金牧场》因为“受了结构主义文学的骗”，自设了一个“陷阱”，“写得相当吃力而施展不开”，“思路和文字两方面都别歪了劲儿。”韩少功也说：“我从八十年代起就渐渐对现有的小说形式不满意，总觉得模式化，不自由，情节的起承转合玩下来，作者只能跟着跑，很多感受和想像放不进去。”李锐则从正面表达了他对自由而深刻地“表达自已”的写作诉求。他说他给自己定下了一个“用方块字”自由而深刻地“表达自己”的写作目标，但要达到这样的目标，必须有“对于方块字的‘用’的突破，和对‘表达’的突破”。近三十年来，中国文学在经历了一个不停顿地追逐西方新潮的历史之后，这些作家才逐渐意识到：“我们披起的现代西方皮毛美观与否是一个问题，能否过冬还是一个问题。我们有理由认为它既不好看也不保暖，与国人体量性情不合。”从这个意义上说，这一次的回到本土立场，重视本土经验，取用本土资源，既不是追逐新潮，也不是重蹈旧辙，而是寻找与自身的“体量性情”相合的形式，以实现长篇创作表达的自由。

在这个问题上，我觉得，韩少功的一些经验和意见尤其值得重视。如前所述，进入上世纪九十年代以来，这位作家不但在长篇创作中，为追求自由的表达而进行了种种的文体实验，而且对长篇小说文体在中国文化的“大传统”中进行回炉再造，也有许多系统、独到的思考。基于他所持的一种“进步的回退”的文学观，从本原学的意义上，他将中国文化的著述传统，归结为一种“大散文”或“杂文学”，亦即是文史哲不分的“文章”。认为在“中国的散文遗产里包含了丰富的写作经验，包含了特殊的人文传统”，小说既脱胎于这种“大散文”或“杂文学”，故而从一开始就带有很深的散文胎记，有些则很难把散文和小说分别开来。“明清两代的古典长篇小说中，除了《红楼梦》较为接近欧式的焦点结构，其他都多少有些信天游、十八扯、长藤结瓜，说到哪里算哪里，有一种散漫无拘的明显痕迹。《镜花缘》《官场现形记》都是这样，是‘清明上河图’式的散点透视。”在谈到笔记小说时，他又说：“古代笔记小说都是这样的，一段趣事，一个人物，一则风俗的记录，一个词语的考究，可长可短，东拼西凑，有点像《清明上河图》的散点透视，没有西方小说那种焦点透视，没有主导性情节和严密的因果逻辑关系。”韩少功的这些意见，虽然不能概括中国古典长篇小说的全部，但至少是独具中国特色的一个重要方面，是中国古典长篇小说的一个重要传统，也是一种宝贵的“中国经验”。对这种独特的“中国经验”，鲁迅在论及《儒林外史》时，曾有过精彩的描述：“惟全书无主干，仅驱使各种人物，行列而来，事与其来俱起，亦与其去俱迄，虽云长篇，颇同短制；但如集诸碎锦，合为帖子，虽非巨幅，而时见珍异，因亦娱心，使人刮目矣。”足证韩少功所言不虚。

在中国现当代文学史上，这种“散文化”的长篇创作实验，虽无自觉的思想，明确的提倡，但或本于性情，或为风俗文化浸染，亦如草蛇灰线，一直潜行在“宏大”、“全景”叙事的夹缝之中。早如废名的长篇《桥》，后如萧红的长篇《生死场》、沈从文的长篇《长河》、孙犁的长篇《风云初记》、古华的长篇《芙蓉镇》等，这些作品或用散文的笔法，或有诗化的情调，或结构若断若续，或人物和情节随意穿插，总之是与现代长篇小说流行的写法不合，而有中国古代“散体”长篇的遗风。虽然西方现代长篇小说也不乏类似的写法，如梭罗的《瓦尔登湖》等，但中国现代长篇小说取法于西方的，从一开始便是英、法、俄等国的现实主义长篇小说模式，后来又受到西方史诗理论尤其是别林斯基关于长篇小说的“史诗性”论述的影响，信奉黑格尔高度理念化的典型理论，追求恩格斯所说的“典型环境中的典型人物”等等，就使得现当代长篇小说创作在相当长的一个时期内，特别偏爱重大题材，偏重宏大叙事，追求反映社会生活和历史发展的本质规律。 以上世纪五、六十年代一些有代表性的长篇创作而论，占据绝大多数，居于主导地位的，是取材于从辛亥革命到新中国成立以后各个不同时期不同阶段的重大社会事变、民族、革命战争和政治运动的长篇作品，而且大都具有多卷体规模或有多卷本创作计划，如，《上海的早晨》四部，《红旗谱》三部，《一代风流》五卷，《创业史》计划四部完成两部，《六十年的变迁》计划三卷完成前两卷，第三卷未及完成，《青春之歌》虽不以多卷本相标榜，但与其续作《芳菲之歌》和《英华之歌》一起，实际上已构成了多卷本的规模。如此等等。

当代长篇小说的这种偏爱重大题材、偏重宏大叙事的创作趋势，固然为作家追求史诗性，实现某种“为政治服务”的创作意图开了方便法门，但这种“宏大叙事”同时又因为要反映生活的本质和历史发展的逻辑或规律，而束缚了作家的手脚，限制了作家才情的自由发挥。对这种现象，学者孙郁曾结合近百年来中国长篇小说的发展历程和走过的“弯路”，有过切中肯綮的批评，他说百年长篇“在西方的宏大叙事理念里，陷得太深，未能与民族固有的语言艺术，深切地沟通起来。”并以茅盾、李劼人、路翎等作家的创作为例加以说明，认为“《子夜》之弊在于以宏大方式注释理念”，《死水微澜》《大波》“左拉的影子过重”，路翎“在俄苏小说里陷得过深，自我的力量依附在俄国人的意象里”。如果将孙郁的这个批评延伸到当代，则情形大体相似，只不过这影响源已由英、法、俄诸国，转移到主要是俄国革命后的苏联，从中国当代以革命和建设为题材的长篇小说中，仍然不难看到诸如《静静的顿河》和《被开垦的处女地》等作品宏大叙事的影子。新时期文学虽然有所变化，但题材的重大性和史诗性追求，仍是长篇创作致力的目标，只不过就题材的重大性而言，是由对革命历史的“真实”反映，转向对革命历史的深切反思，由对现实发展的热情肯定，转向对现实问题的深刻揭示，而就其史诗性追求而言，则是由建构革命和建设的宏伟史诗，转向挖掘民族心理、文化的“秘史”。

对这种外来影响与中国固有传统的关系，韩少功曾有过一个比较性的说法。他认为“欧洲传统小说是‘后戏剧’的”，而“中国传统小说是‘后散文’的”。欧洲小说的许多要素如人物、情节、题材、主题和写作规则，包括受史诗影响的史诗性追求和典型化原则等，都是来自这个“戏剧”及其前的“史诗”传统。而中国小说则是源自一个与之完全不同的“散文”传统，这个传统没有确定的写作要素和规则，相反，却“信奉‘文无定规’‘文无定法’，偏重于顺应自然，信马由缰，随心所欲”，“两者来路不一，概念也不一”。正因为如此，在中国文化语境中，搬用西方长篇小说的创作经验，就难免会出现因为“体量性情不合”而感到别扭和不自由的问题，就必然有一个根据自己的“体量性情”“量身定做”、“量体裁衣”的改造问题。从这个意义上说，近期长篇创作回归中国文化著述的“大传统”，重视古代长篇创作的经验，从 广义的“大散文”中汲取写作资源，既不失为一种矫弊纠偏之法，同时也是当代长篇小说文体革命、由“西化”回归本土的一条“必由之路”。
2017、7、25改定于多伦多列治文山
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